

头条

天下

# 停火谈判扯皮不断 加沙地带再遭以军空袭

据新华社电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列日前重启新一轮间接停火谈判,冲突双方5日就哈马斯是否提交拟释放的以方被扣押人员名单说法不一。在刚刚过去的周末,以军轰炸加沙地带多地,导致逾百人死亡。

哈马斯官员5日说,哈马斯同意于第一阶段停火期间释放34名以方被扣押人员,用于交换巴方在押人员。但以色列总理府随即发表声明称,哈马斯没有提供将被释放的34名被扣押人员名单。

为反驳以方指认,那名哈马斯官员5日晚些时候向路透社记者提供了一份34人名单复印件。

据另一名哈马斯官员透露,哈马斯拟于“初始停火阶段”释放的人员包括所有女性、儿童、老人以及患病病人

员。但哈马斯方面需要一周时间确认上述人员是否在世等信息,无论是死是活,都将把这34人交还以方。

最近一个月来,加沙地带停火谈判一波三折。上月初,本轮巴以冲突的停火斡旋方之一卡塔尔对外释放积极信号,说进行停火谈判的“势头回归”。同月中旬,以色列与哈马斯均就停火谈判传递乐观信号,称停火协议“前所未有”接近达成,但数日后又相互指责对方阻碍协议达成。

综合多家外媒报道,新一轮加沙地带停火间接谈判3日在卡塔尔首都多哈重启。以色列情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚预计6日抵达多哈。美国国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克也将参与这轮谈判。

另据巴方官员说法,以军在刚刚过去的周末对加沙地带中部努赛赖特难民营、北部杰巴利耶和南部汗尤尼斯等地展开猛烈空袭,导致100多人死亡。

以军5日通报,以军4日和5日轰炸加沙地带100多个“恐怖目标”,打死数十名哈马斯武装人员,摧毁多个火箭弹发射装置。以军上周还在加沙地带北部地区与巴方武装人员近距离战斗,打死巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)一名负责火箭弹发射的指挥官。

按照以军说法,这名杰哈德指挥官自加沙地带中部代尔拜拉赫地区向以色列发动袭击,并参与巴方武装人员2023年10月7日自加沙地带向以色列境内目标发动的突袭。杰哈德方面尚未就以军说法置评。

关注

## 日本制铁、美国钢铁起诉美国总统拜登

据新华社电 美国媒体6日报道,日本制铁公司和美国钢铁公司当天正式对美国总统拜登提起诉讼,指控拜登及其他政府高级官员“非法干涉”日铁收购美钢,侵犯企业正当权利。日本媒体称,这是日本知名企业历史上首次起诉美国总统。

面孔

## 加拿大总理特鲁多或辞任自由党领袖

据新华社电 据加拿大媒体5日报道,加拿大总理贾斯廷·特鲁多预计最早将于6日宣布辞去执政党自由党领袖一职。

加拿大《环球邮报》援引消息人士的话报道说,目前尚不清楚特鲁多是否会辞去总理职务,或者是继续担任总理直到党内选出新的领导人。

报道说,尚不确定特鲁多辞任自由党领袖的具体时间,但他很可能将在8日举行的自由党团会议前宣布辞任。

特鲁多方面尚未对有关报道作出回应。

特鲁多上个月对内阁进行改组,任命包括公共安全部长在内的8名新部长,并调整4名部长的职务。加拿大舆论认为,特鲁多改组内阁是为了保持内阁稳定,以应对美国关税威胁,同时也是为定于2025年10月举行的新一届联邦大选做准备。

奇闻

## 世界在世最长寿者换人 巴西老太“接棒”

据新华社电 美国老年医学研究组织和全球长寿人群研究机构Longevity Quest日前确认,巴西116岁修女伊娜·卡纳巴罗·卢卡斯“接棒”不久前去世的日本老太太糸冈富子,成为目前世界在世最长寿老人。

老年医学研究组织4日发文说,将与吉尼斯世界纪录认证机构合作,完成对卢卡斯当选吉尼斯“世界在世最长寿者”的认证工作。目前,吉尼斯世界纪录网站尚未更新相关词条。

卢卡斯1908年6月8日出生于巴西南里奥格兰德州小城圣弗朗西斯科-迪阿西斯,糸冈富子出生于同年5月23日。依照老年医学研究组织说法,卢卡斯是世界上唯一一名仍然健在的1908年出生的人。

卢卡斯孩童时期体弱,身边的人一度认为她活不到成年。她曾在乌拉圭短居两年,1930年返回巴西,在里约热内卢的蒂茹卡一所学校任教,教授葡萄牙语和数学。她的教师生涯持续了数十年,其间到过不少地方。老人现居南里奥格兰德州阿雷格里港。

图像

## 纽约开始征收拥堵费



■1月5日,在美国纽约曼哈顿,出租车通过一个设有征收拥堵费标志牌的路口。

新华社发

据新华社电 经过多年准备,纽约市曼哈顿岛下城和中城地区5日起开始征收拥堵费,成为美国首个开征拥堵费的区域。

纽约大都会运输署5日发布公告说,拥堵费征收办法从即日起开始实施,进入曼哈顿岛第60街及以南拥堵减缓区的车辆将会被征收拥堵费。

根据征收方案,车辆每日只需在进入拥堵减缓区时缴纳一次拥堵费,即可多次出入该区域。支付金额取决于车辆进入减缓区时是否处于交通高峰时段、车辆种类和拥堵费支付方式等。对于

进入、驶离、穿过拥堵减缓区或在其内行驶的纽约市出租车和网约车,则由乘客支付金额较低的拥堵费。

此外,低收入群体的车辆可以享受折扣,残疾人或运送残疾人的车辆、应急车辆、公共汽车和特种政府车辆则免征拥堵费。

纽约官方此前进行的测算显示,加征拥堵费后,进入中央商务区的车辆数预计会减少10%,区域内车辆行驶总里程数预计减少5%。

征收拥堵费预计每年可以为大都会运输署带来10亿美元收入,

从而为其高达150亿美元的支出计划提供资金,其中包括老旧地铁和市郊铁路改造等。

为减少推行阻力,纽约市拥堵费征收分三个阶段实施。目前拥堵费金额为应征收金额的60%,在2028年初和2031年初将分别升至80%和100%。

纽约州立法机构2017年就拥堵费方案提出动议,2019年批准实施。该方案在2023年7月得到联邦政府批准,原计划于2024年6月底实施。纽约州州长凯茜·霍楚尔在叫停该计划后,于2024年11月推出调整后的拥堵费实施方案。

时事

## 厄瓜多尔前副总统狱中遭袭? 官方未做回应

据新华社电 厄瓜多尔前副总统豪尔赫·格拉斯的律师5日称,格拉斯在其被关押的监狱中遭未遂刺杀,人身安全面临威胁,现已从在押监狱转移。厄瓜多尔官方暂未对这一说法做出回应。

厄瓜多尔警方去年4月强行闯入位于首都基多的墨西哥驻厄瓜多尔大使馆,逮捕在那里寻求庇护的格拉斯,引发系列外交风波。格拉斯后被关押在西南部城市瓜亚基尔的一所最高警戒级别监狱。

格拉斯的律师索尼娅·加莫列拉·

贝拉5日在社交媒体X上回应一则帖文时说,格拉斯在监狱内遭未遂刺杀,已被紧急转移。这则帖文称,格拉斯所在的这所监狱发生暴动,有囚犯企图杀害他。

贝拉批评厄瓜多尔政府将格拉斯置于险境,呼吁联合国和地区组织介入,保护格拉斯的人身安全。厄瓜多尔监狱管理局暂未证实这一消息。厄瓜多尔政府也未做出回应。

格拉斯先前因受贿、非法结社等罪名被判处数年有期徒刑,后被假释,2023年12月进入墨西哥使馆寻求庇护。厄方

2024年3月曾要求进入墨使馆对格拉斯实施预防性逮捕,遭墨方拒绝。次月,厄方强闯墨使馆带走格拉斯。

墨西哥随后宣布与厄瓜多尔断交,并向位于荷兰海牙的联合国国际法院提起诉讼,指控厄方“暴力袭击”墨使馆和外交人员的行为违反国际法,要求暂停厄联合国会员国资格。

多个拉美国家和一些地区组织批评厄方、声援墨方。尼加拉瓜宣布与厄瓜多尔断交。委内瑞拉关闭驻厄使领馆,撤回外交使团。洪都拉斯召回临时代办。